
แผนการจัดการเรียนรู้ที่สอดแทรกคุณธรรม 
กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพ ง 12101     ชั้น ประถมศึกษาปีที่ 2  
หน่วยการเรียนรู้ ชื่อหน่วย เรียนรู้งานบ้าน  
แผนการจัดการเรียนรู้ที ่1 เรื่อง การท างานบ้านเพื่อช่วยเหลือครอบครัว กวาดบ้าน  เวลา 1 ชั่วโมง  
ชื่อครูผู้สอน นางจิราภรณ์  ทาเงิน      โรงเรียน บ้านใหม่สวรรค์ 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด 

มาตรฐาน ง 1.1 ป.2/2 บอกวิธีการและประโยชน์การท างานเพื่อช่วยเหลือตนเองและครอบครัว 

 มาตรฐาน ง 1.1 ป.2/3  ท างานเพื่อช่วยเหลือตนเองและครอบครัวอย่างปลอดภัย 

2. สาระส าคัญ / ความคิดรวบยอด 

 การกวาดบ้านเป็นการท างานเพ่ือช่วยเหลือครอบครัว โดยจะต้องค านึงถึงประโยชน์และความปลอดภัย 

ในการท างาน 

3. สาระการเรียนรู้ 

 3.1 การท างานเพ่ือช่วยเหลือตนเองและครอบครัว 

 3.2 ความปลอดภัยเป็นลักษณะนิสัยในการท างาน 

4. จุดประสงค์การเรียนรู้ (ด้านความรู้/ทักษะกระบวนการ/คุณลักษณะอันพึงประสงค์/คุณธรรม) 

 4.1 บอกวิธีการกวาดบ้านและประโยชน์การท างานเพ่ือช่วยเหลือตนเองและครอบครัว (ปัญญา) 

 4.2  กวาดบ้านได้อย่างถูกต้องตามข้ันตอนและท างานเพ่ือช่วยเหลือตนเองและครอบครัว (สมาธิ) 

 4.3  คุณลักษณะอันพึงประสงค์ ความรับผิดชอบ ขยัน อดทน ฝึกท าตนให้เป็นประโยชน์กับครอบครัว  

(ศีล) 

5. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
5.1 ความสามารถในการคิด ( ศีล ) 
5.2 ความสามารถในการแก้ปัญหา ( สมาธิ ) 
5.3 ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต ( ปัญญา ) 

6. คุณลักษณะอันพึงประสงค์/คุณธรรม  
6.1 มีความรับผิดชอบ ขยัน และอดทน ( ศีล ) 



6.2 ใฝ่เรียนรู้  ( สมาธิ ) 

6.3 ท าตนให้เป็นประโยชน์ต่อครอบครัว ( ปัญญา ) 

7. ชิ้นงาน/ภาระงาน  
- ใบงาน เรื่อง 

8. กิจกรรมการเรียนรู้  
ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน (10 นาท)ี ( ศีล ) 

1. ครูน าแผนภูมิเพลง “บ้านที่น่าอยู่”มาให้นักเรียนอ่านเนื้อเพลงและฝึกร้องเพลงตามครู 
2. นักเรียนร้องเพลง “บ้านที่น่าอยู่”พร้อมท าท่าประกอบเพลง 
3. ปฏิบัติกิจกรรมแบ่งกลุ่มนักเรียนออกเป็น 6 กลุ่ม   

ขั้นสอน (35 นาท)ี  ( สมาธิ ) 

1. ครูตั้งค าถามเกี่ยวกับเนื้อเพลง “บ้านที่น่าอยู่” ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มช่วยกันเขียนค าตอบลงในใบงานที่ 
1 ดังนี้ 

- ใคร (เด็กทุกคน) 

- ท าอะไร (ช่วยกันท าความสะอาด) 

- ที่ไหน (ในบ้าน) 

- ท าอย่างไร (ปัด กวาด บ้าน) 

- ผลเป็นอย่างไร (บ้านสะอาดน่าอยู่) 

2. นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนออกมาน าเสนอผลงานหน้าชั้น 

3. ครูและนักเรียนช่วยกันสรุปเนื้อเพลงได้ว่า “เด็กทุกคนช่วยกันท าความสะอาดบ้าน ปัด กวาด เช็ด ถู 
บ้านทุกวัน บ้านจะสะอาดน่าอยู่” 

4. ครใูห้นักเรียนเล่าประสบการณ์ในการท าความสะอาดบ้านและถามนักเรียนว่านักเรียนรู้สึกอย่างไรที่ได้
ช่วยกันแบ่งเบาภาระหน้าที่ในครอบครัว 

5. ครูน าอุปกรณ์ท าความสะอาดบ้าน ได้แก่ ไม้ขนไก่ ไม้กวาดดอกหญ้า ไม้กวาดหยากไย่ ไม้ถูพ้ืน ที่ตัก
ขยะ ถังขยะ ถังน้ า ผ้าขี้ริ้ว (ผ้าถูพ้ืน) มาให้นักเรียนดูพร้อมทั้งให้นักเรียนบอกชื่อและประโยชน์ของ
อุปกรณ์ดังกล่าว  

6. ครูอธิบายวิธีการ ใช้อุปกรณ์ในการท าความสะอาด ประโยชน์ของอุปกรณ์แต่ละชนิดและสาธิตการใช้
อุปกรณ์ท าความสะอาดบ้านแต่ละประเภท 

7. ครูอธิบายขั้นตอนการท าความสะอาดบ้านที่ถูกต้อง โดยเริ่มจากการส ารวจสภาพของบ้านว่ามีความ
สกปรกอย่างไรบ้าง  ควรใช้อุปกรณ์ชนิดใดท าความสะอาด  ควรท าความสะอาดอย่างไร 

8. ให้นักเรียนแบ่งกลุ่มวางแผนการท างานและท าความสะอาดห้องเรียนกลุ่มละ 1  ห้อง 



9. นักเรียนแต่ละกลุ่มช่วยกันประเมินผลงานของตนเองและกลุ่มเพื่อน พร้อมทั้งบอกเหตุผลและ
ค าแนะน าในการปฏิบัติ โดยครูช่วยติชมและให้แนวทางในการปรับปรุงแก้ไขเพ่ิมเติม 

ขั้นสรุปบทเรียน (15 นาที)  ( ปัญญา ) 

ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปได้ว่าการท าความสะอาดบ้านต้องเริ่มต้นด้วยการวางแผนการท างาน 

ส ารวจสภาพบ้านและใช้อุปกรณ์การท าความสะอาดบ้านได้อย่างถูกต้องและนักเรียนสามารถช่วยเหลืองาน

บ้านได้โดยช่วยกันท าความสะอาดบ้าน เป็นงานที่นักเรียนสามารถท าได้และเป็นการแบ่งเบาภาระครอบครัว

เป็นสิ่งที่น่าภาคภูมิใจในการท าความดี 

9. สื่อการเรียนรู้ /แหล่งเรียนรู้ 

1. เนื้อเพลง “บ้านที่น่าอยู่” 
2. อุปกรณ์การท าความสะอาดบ้าน ไดแ้ก่ ไม้ขนไก่  ไม้กวาดหยากไย่ ไม้กวาดดอกหญ้า   ไม้ถูพ้ืน ผ้าขี้ริ้ว 
3. ใบงาน 
1. บ้านของนักเรียน 
2. ห้องสมุด  ห้องเรียน 
3. ครูและผู้ปกครอง 

 
10. การวัดและประเมินผล 

สิ่งท่ีต้องการวัด วิธีการวัดผล 
 

เครื่องมือการวัดผล 
 

ด้านความรู้ (สมาธิ)  
บอกวิธีการกวาดบ้านและ
ประโยชน์การท างานเพ่ือ
ช่วยเหลือตนเองและครอบครัว 

 
วัดผลจากการท าใบงาน  

 
ใบงาน  
 

ด้านทักษะ/กระบวนการ 
(ปัญญา)  
กวาดบ้านได้อย่างถูกต้องตาม
ขั้นตอนและท างานเพ่ือช่วยเหลือ
ตนเองและครอบครัว 

 
 
สังเกตพฤติกรรมผู้เรียน  
 

 
 
ตารางให้คะแนนพฤติกรรมผู้เรียน 

ดา้นคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
(ศีล)  
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ ความ
รับผิดชอบ ขยัน อดทน ฝึกท าตน
ให้เป็นประโยชน์กับครอบครัว   

 
 
สังเกตพฤติกรรมผู้เรียน  
 

 
ตารางให้คะแนนพฤติกรรมผู้เรียน
ความรับผิดชอบ ขยัน อดทน 
และฝึกท าตนให้เป็นประโยชน์กับ
ครอบครัว   
 



ภาคผนวก 

1.  เพลงบ้านที่น่าอยู่ 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.   ใบงาน 

 2.1  ใบงานที่ 1 

ใบงานที่ 1 

      ชื่อ……………………………………………………………………………………………ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 2 

   ค าชี้แจง   ให้นักเรียนเขียนค าตอบจากเนื้อเพลงบ้านที่น่าอยู่ 

 

ค าถาม ค าตอบ 

1. ใคร 

2. ท าอะไร 

3. ที่ไหน 

4. ท าอย่างไร 

5. ผลเป็นอย่างไร 

……………………………………………………. 

……………………………………………………. 

……………………………………………………. 

……………………………………………………. 

…………………………………………………… 

 

เพลงบ้านที่น่าอยู่ 

บ้านเรือนของเราน่าอยู่  หนู หนู โปรดจงช่วยกัน 

         ทุกคนรู้จักแบ่งปัน             แบ่งงานกันได้ท ากันทุกคน 

ปัด กวาด ควรท ามาก่อน  เป็นขั้นตอนให้เราฝึกตน 

แล้วมาเช็ด ถู อีกหน   พวกเราทุกคนช่วยกันท างาน 

ท ำนองเพลง  โรงเรียนของเรำน่ำอยู่ 

 



3.  แบบสังเกตพฤติกรรม 

แบบสังเกตพฤติกรรม 

ค าชี้แจง ครูสังเกตคุณภาพของผู้เรียนแต่ละกลุ่มแล้วเขียนเครื่องหมาย/ลงในช่องว่าง 

 

พฤติกรรมที่แสดงออก 

ระดับการแสดงพฤติกรรม 

รวม สม่ าเสมอ 

(3) 

บางครั้ง 

(2) 

ไม่เคย 

(1) 

การท างานกลุ่ม 

1. ความร่วมมือ 

2. ความรับผิดชอบ 

3. การช่วยเหลือเพ่ือนในกลุ่ม 

4. การแสดงความคิดเห็นในกลุ่ม 

5. การยอมรับความคิดเห็นในกลุ่ม 

การวางแผน 

1. ความเป็นไปได้ 

2. กระบวนการที่ใช้ 

3. ล าดับขั้นตอน 

 

    

 ระดับการแสดงพฤติกรรม 

 ระดับ 3 หมายถึง ดี 

 ระดับ 2 หมายถึง ปานกลาง 

 ระดับ 1 หมายถึง ควรปรับปรุง 

 



แบบสงัเกตพฤติกรรม    การท างานรายบคุคล 
 

ค าช้ีแจง : ให ้ผูส้อน สงัเกตพฤตกิรรมของนกัเรยีนในระหว่างเรยีนและนอกเวลาเรยีน แลว้ขดี  ลงใน
ช่องทีต่รงกบัระดบัคะแนน 

 

ล าดบั 
ท่ี 

ช่ือ-สกลุ 
 

ความ
รบัผิดชอบ 

ขยนั  
อดทน 

ใฝ่เรียนรู้ 
การรบัฟัง

ความคิดเหน็ 
การแสดง

ความคิดเหน็ 
น าความรู้
ไปใช้ 

รวม 
15 

คะแนน 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 
                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  

 

 

ลงชื่อ .................................................... ผูป้ระเมนิ  
  ................ /................ /................ 
 
 
 

 

เกณฑก์ารให้คะแนน 
 ปฏบิตัหิรอืแสดงพฤตกิรรมอย่างสม า่เสมอ ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏบิตัหิรอืแสดงพฤตกิรรมบ่อยครัง้ ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏบิตัหิรอืแสดงพฤตกิรรมบางครัง้ ให ้ 1 คะแนน 
 

เกณฑก์ารตดัสินคณุภาพ 
ช่วงคะแนน ระดบัคณุภาพ 
12 - 15 ด ี
18 - 11 พอใช ้
ต ่ากว่า 8 ปรบัปรุง 

 


